

中国文联第十一届全国委员会 第四次全体会议在京举行

新华社北京1月14日电 1月14日,中国文联第十一届四次全委会在北京召开。全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝出席会议。

会议认为,中国文联及各团体会员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,认真学习贯彻落实习近平文化思想,牢牢坚持以人民为中心的工作导向,着力推进“做人的工作”和“推动文艺创作”深

度贯通,扎实推动新时代新征程文艺工作高质量发展取得新成效。

会议指出,2024年中国文联将持续深化思想政治引领,用习近平文化思想武装头脑,围绕党和国家中心任务,科学谋划重大主题文艺活动,推出更多文艺精品力作,弘扬新风正气,用心用情讲好中国故事,持续深化改革,激发文联组织创新创造活力。

中国作协党组召开会议 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话 和二十届中央纪委三次全会精神

本报讯 1月12日,中国作协党组召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话和二十届中央纪委三次全会精神,研究贯彻落实措施。中国作协党组书记张宏森主持会议并讲话。中国作协党组成员李敬泽、吴义勤、邱华栋、胡邦胜、施战军、李一鸣参加会议。

会议指出,习近平总书记的重要讲话总结了全面从严治党、党的自我革命、党的建设的重大成就,深刻阐述了党的自我革命的重大意义,科学回答了党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题,明确提出“九个以”的实践要求,对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署。讲话高瞻远瞩、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,为新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供了根本遵循。中国作协各级党组织和广大党员干部要深学细悟习近平总书记关于党的自我革命

的重要思想,更加自觉推进党的自我革命,不断提高中国作协党的建设和管党治党水平,引领推动新时代文学高质量发展。

会议强调,要坚持全的要求、严的基调、治的理念,持续推动构建全面从严治党体系。坚持内容上全覆盖,把全面从严治党覆盖到党的建设各个方面,始终把政治建设摆在首位,坚持和加强党对作协工作和文学事业的全面领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定自觉做到“两个维护”。坚持把思想建设作为党的基础性建设,深化拓展主题教育成果,把学习贯彻习近平文化思想抓实抓牢。坚持对象上全覆盖,切实把所有党员和党组织管住、管好,重点抓好“关键少数”,消除死角和盲区。坚持责任上全链条,细化、实化、具体化责任清单,打通责任落实“堵点”“淤点”“难点”,巩固发展各负其责、齐抓共管的良好局面。坚持制度上全贯通,完善纪律监督与派驻监督、巡视监督、机关

内设机构职能监督、基层党组织日常监督、党员民主监督等各类监督的协调机制,形成全面覆盖、常态长效的监督合力。

会议要求,要纵深推进正风肃纪反腐,纵深推进作协系统和文学领域全面从严治党、党的自我革命。聚焦“两个维护”强化政治监督,推进政治监督具体化、精准化、常态化,有力有效服务新时代文学高质量发展。保持严厉惩治高压态势,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,把严的基调长期坚持下去。持续加固中央八项规定堤坝,重点纠治开展文学活动、联系服务作家过程中的形式主义、官僚主义,健全作风建设长效机制。不断强化纪律建设,以学习贯彻新修订的党纪处分条例为契机常态化经常性纪律教育。加强机关纪委建设,巩固拓展纪检干部队伍教育整顿成果,推动机关纪委监督实起来、执纪硬起来、作用发挥强起来。

中国作协召开二〇二三年度各单位各部门述职 暨基层党组织书记抓党建工作现场述职评议会议

本报讯 1月12日,中国作协召开2023年度各单位各部门述职暨基层党组织书记抓党建工作现场述职评议会议,听取各单位各部门主要负责同志、基层党组织书记2023年度抓党建工作和业务工作述职报告以及2024年度工作打算。中国作协党组书记张宏森出席会议并讲话。中国作协党组书记李敬泽、吴义勤、邱华栋、胡邦胜、施战军、李一鸣、邓凯出席会议,并对各单位各部门述职述廉述德情况进行逐一点评。

张宏森在讲话中指出,2023年,中国作协牢牢把握全面从严治党这条主线,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,突出重点、打造亮点,守正创新、勇毅前行,党的建设持续加强,“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”“作家活动周”“中国文学盛典”等重点工作开局稳进,各项工作提质增效,在高质量发展上迈出了坚实步伐,为提振社会士气、增强人民精神力量发挥了积极作用。

张宏森强调,2024年,是新中国成立75周年,是贯彻落实党的二十大精神和“十四五”规划承上启下的关键之年,也是贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神的重要之年。做好2024年工作,要以党的政治建设为统领,大力加强机关党的建设,坚持党对作协工作和文学事业的全面领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、带头践行“两个维护”,常态化开展政治机关意识教育,走好“第一方阵”,建设模范机关。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,将学习贯彻习近平总书记重要讲话和习近平文化思想结合起来,紧紧扭住机关党建高质量发展这条主线,压实各级党组织管党治党主体责任,推动党建与业务深度融合,以高质量机关党建引领和推动作协工作和文学事业高质量发展。

张宏森强调,要巩固拓展主题教育成果,持续推动学习贯彻党的创新理论深化内化转化,把学习成效体现在提高做好文学工作的能力本领上,使文学更好服务“国之大者”。要大力推进“两个计划”,进一步创新工作思路,推动出版版效和传播效果最大化。要认真做好全国少数民族文学创作骏马奖评奖工作,系统谋划2024“中国文学盛典”系列活动。要精心组织“作家活动周”,广泛邀请作家“回家”,共叙友情,共商发展。要加强作家协会建设,重点加强对基层作家、青年作家、新文学群体等的关注,接续培育堪当重任的文学新力量。要提高公共文学服务水平,打造品牌活动,加快数字化建设,让文学与人民群众深度互动、与社会生活深层对接。要加强新时代诗歌建设,全面推进中国诗歌高质量发展。要加大网络文学创作引导和扶持力度,持续加强“网文出海”。要积极推动文学对外交流,配合国家对外工作大局和重大外交活动,丰富文学交流版图,增强中国文学海外传播的亲力和吸引力。要推动所属报刊社网做大做强,不断提升发行量和管理效能,加快推进中国作家出版集团改革,振兴中华文学基金会。

张宏森要求,新的一年,中国作协各单位各部门领导班子和广大干部职工必须要有新气象、新作为、新进步。要把握思想指引,从习近平新时代中国特色社会主义思想中吸收精神养分,汲取发展智慧,以以往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,尽心尽责、干事创业,脚踏实地、真抓实干。要突出问题导向,直面挑战考验,不断提升履职本领和工作水平,不折不扣贯彻落实党组书记部署安排。要永葆锐气斗志,在工作中大胆创新、勇于探索、不断突破,以更加饱满的精神面貌和“时时放心不下”的责任意识,坚决扛起新时代文学的使命任务。

中国作协各单位各部门领导班子成员和机关正处级以上干部参加会议。与会同志对各单位各部门主要负责同志、基层党组织书记进行了民主评议。

中国作协致信祝贺马识途110岁华诞

本报讯 1月13日,农历腊月初三,是著名作家马识途先生的110岁生日。近日,中国作家协会致贺信,向马识途先生致以崇高的敬意和热烈的祝贺,向其家属致以亲切的问候。

贺信指出,马识途先生幼年习文,文思卓绝。求学期间就开始了文学创作,让文学的种子在人生的道路上慢慢发芽。在求学路上,山河破碎、国家板荡,马识途先生以傲人之姿投身革命。敌后,先生的身影是向前的指引;办刊,先生的文字是光明的方向;写作,更是先生一生不绝的成就。

贺信表示,马识途先生爱国、进步,将对真理的追求融入自身文学创作中,先为革命前辈,再成文坛大家。先生文采华章,为人刚正厚重,做事谨慎有节、创作成果丰厚。《清江壮歌》中鄂西风情、秀美壮丽和地下党员的不屈精神让读者无法忘怀;《夜谭十记》所展示的社会百态,奇人异事、荒诞传奇令读者爱不释手。时光流云,先生没有停止创作的脚步,先生的作品一部部面世。期颐之寿,先生

的作品,令人倾慕;先生的精神,如清风吹过,恩泽后学。祝愿马识途先生永远洋溢着幸福的光彩,每一天的生活安宁丰盈、溢彩流光。

马识途,本名马千木,生于四川忠县(今重庆忠县)。1935年参加“一二·九”运动,从事中共地下党革命活动。1938年加入中国共产党,长期从事党的组织工作。1941年到昆明西南联大中文系学习,1945年毕业。历任鄂西特委书记、川康特委副书记,四川省建设厅厅长、四川省建委主任,中国科学院西南分院党委书记,西南局及四川省委宣传部副部长,四川省人大常委会副主任,全国第六、七届人大代表,四川省文联主席,四川省作协主席,中国作协理事、顾问、名誉委员等。

马识途1935年开始发表作品,1961年加入中国作家协会。著有长篇小说《清江壮歌》《夜谭十记》《巴蜀女杰》《魔窟十年》《沧桑十年》等,长篇纪实文学《在地下》,中篇小说《三战华园》《丹心》,短篇小说集《找红军》《马识途讽刺小说集》等作品。出版《马识途文集》(12卷)。

专家研讨王啸峰小说集《通古斯记忆》

本报讯 近日,由《钟山》杂志社与南京大学中国新文学研究中心主办的王啸峰小说集《通古斯记忆》研讨会在江苏南京举行。中国作协党组成员、副主席、书记处书记吴义勤,中国作协副主席阎晶明,以及十余位来自全国各地的专家学者与会研讨。

王啸峰从散文作家转型为小说家,多年来专注于短篇小说创作。《通古斯记忆》是他最新的短篇小说集,2023年10月由作家出版社出版。书中收入的20余篇小说多是城市题材,作者以细腻的笔触书写小人物的生活经历,展现了城市普通民众的喜怒哀乐和人生冷暖,以及他们在日常生活中的自尊与坚守。

吴义勤表示,王啸峰的短篇小说主要聚焦普通人的日

常生活,淋漓尽致地展现他们在生活中遇到的酸甜苦辣,给人强烈的烟火气和时代前行的温度。这些作品为小人物立传,形成独特的人物谱系,彰显出他们的人格尊严,底色温暖又积极。同时,王啸峰的叙事带有现代感和先锋性,善于处理梦境与现实、真实与虚幻、善与恶、美丑等之间的关系,深度挖掘复杂的人性,让读者看到了生活中被遮蔽的一面。

与会者认为,王啸峰始终关注并刻画大时代中的小人物,描写大孤独中的小情愫,在日常的世俗生活中寻找超越性的萌芽。他的作品既有玄想,又充满现实的魅力,展现出人性的温暖和对善的伦理表达。

(刘鹏波)



责任编辑:刘鹏波

新闻版邮箱:wyyxinwen@sina.com

浙江省作家协会第十次代表大会举行

张宏森出席开幕式并致辞

本报杭州1月12日电(记者 徐健 罗建森) 1月12日,浙江省作家协会第十次代表大会、浙江省新闻工作者协会第十一届理事会在杭州开幕。浙江省委书记、省人大常委会主任易炼红出席开幕式并讲话。中国作协党组书记、副主席、书记处书记张宏森及中国记协有关领导出席并致辞。浙江省委常委、秘书长邱启文,浙江省人大常委会副主任吴晶,浙江省政府副省长胡伟,浙江省政协副主席成岳冲,中国作协党组成员、办公厅主任李一鸣出席开幕式。开幕式由浙江省委常委、宣传部部长赵承主持。

易炼红在讲话中指出,在习近平文化思想和“八八战略”科学指引下,过去5年,全省广大文学和新闻工作者扎根浙江大地,用手中的生花妙笔、广角镜头,忠实记录时代变革,热情讴歌人民创造,竭诚奉献精神食粮。希望全省广大文学、新闻工作者深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,在加快建设高水平文化强省、奋力打造新时代文化高地中,以“万里征程作雄行”的豪迈、“弄潮儿向涛头立”的锐气,“甘为浙江春秋”的情怀,创作更多具有浙江辨识度、全国美誉度的精品佳作,为奋力书写新时代浙江文化繁荣兴盛新篇章作出更大贡献。

易炼红强调,要执“笔”铸灵魂、守初心,坚定正确政治方向,牢牢把握舆论导向,理性引导社会热点,有效通达社情民意;泼“墨”写生活、讲故事,切准澎湃时代脉动,积极投身火热实践,用更多更好的文学、新闻作品大力弘扬红船精神、浙江精神,引领良好道德风尚,推动社会文明进步;展“纸”出精品、塑形象,描绘锦绣文明画卷,推出一批在历史上留下印记、在群众中留下口碑的传世之作,扛鼎之作;磨“砚”澄心怀、留美名,砥砺高尚道德品格,以知识学养、艺术涵养和品格修养提高,带动创意新度、作品厚度、影响广度提升,为强国建设、民族复兴奏响时代强音、作出浙江贡献。

张宏森在致辞中指出,一直以来,浙江广大作家把独特的地域特色和深厚的文化积淀融入历史书写和时代创作中,绘就了丰富多彩的文学画卷,成就了中国文学史上令人瞩目的浙江篇章。在全国性奖项评选中,浙江取得骄人成绩;在网络文学的发展壮大中,浙江起到了引领、示范、推动的重要作用;在中国作协实施的重大文学行动中,浙江发挥优势、勇担重任,为“2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”系列活动的成功举办作出了重要贡献。文脉深厚、生机蓬勃的浙江文学在全国产生重要影响,成为推动新时代文学高质量发展的重要力量。

张宏森强调,踏上新征程,文学的使命更加光荣、作家的责任更加重大。希望浙江广大作家和文学工作者高举文化旗帜,自觉担负起新的文化使命,深入学习贯彻习近平文化思想,以文学之笔谱写中国式现代化浙江新篇章;聚焦优秀作品出人才,推动新时代文学高质量发展,坚持以人民为中心的创作导向、坚持守正创新的理念、坚持弘扬正道的创作追求,以艰苦卓绝的艺术创造向文学高峰“冲顶”,以高尚操守和优秀作品成就更富价值的文学人生;加强作协自身建设,把“做人的工作”和推动文学创作深度融合起来,创新团结联络服务作家的方式方法,把作家协会打造成为一个团结干事的集体,把作协组织建设成为温馨和谐的作家之家。

开幕式结束后,张宏森前往浙江文学馆考察调研,胡伟陪同。浙江文学馆馆长程士庆、鲁迅馆长周令飞对文学馆建设和相关展陈进行了介绍。张宏森表示,浙江文脉深厚,尤其是南宋以来,浙江地区的文化呈现出强大生命力。浙江文学馆的空间设计独具匠心,注重观展的体验感和参与感。他谈到,浙江文学馆坐落于浙江,但它呈现的应该是一部更广阔的文学史,要从浙江出发,展现古今中外的文学成果。希望浙江文学馆朝着这一方向努力,并举办更多全国性的文学活动,成为展示新时代文学发展的重要阵地。

浙江省省长王浩出席浙江省作协第十次代表大会,并作全省经济社会发展形势报告。他表示,希望浙江省作协服务全省大局,创作文学精品,讲好浙江故事,为高水平文化强省建设贡献力量。

大会审议通过了浙江省作协党组书记叶彤所作的工作报告,修订了《浙江省作家协会章程》。大会12日选举产生了浙江省作协新一届领导机构,竹建伟(艾伟)再次当选主席,叶彤、褚佩荣(荣荣)、汤红英(汤汤)、钟求是、黄哲贵(哲贵)、鲁强(鲁引弓)、张凤翔(管平潮)、沈苇、王侃当选副主席,朱先马(白马)、朱丽军、李虎(天蚕土豆)、杨自强、吴祥生(吴玄)、余风(东方雨)、张界愚(界愚)、陈海飞(海飞)、金岳清、赵霞、俞云灿(雷歌)、晋杜娟、夏烈、黄咏梅、斯继东、蒋胜男、鲁晓敏(老米)、翟业军、潘江涛(三川)当选主席团委员,晋杜娟当选秘书长。